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У случају да оне, или њихово потомство поново 
буду мета истих фага, имуни одговор crispr-а 
показује своје право лице. Понашајући се као во-
дичи, палиндроми означавају „спејсер“ низове 
днк који се копирају у одговарајућу рнк. Тако 
настаје тзв. crRNA, секвенца која носи шифру 
инфилтрираног вируса. 

Заједно са tracrRNA, ова рнк секвенца се ин-
тегрише у ловца на један конкретни инфилтри-
рани вирус. Истовремено добија и своје оружје: 
код неких бактерија то је скуп једноставнијих 
Cas протеина (као што су Cas3 или Cas4), а код 
других је у питању само један, већи протеин, 
као што је Cas9. 

Управо због тога што функционише сам, 
Cas9 је био идеална мета за врсту експеримена-
та које су вршиле Џенифер Даудна и Емануел 
Шарпентије.

Спојени у јединствену имуну структуру, две 
рнк и Cas9 почињу своју потрагу, крећући се по 
днк ланцу. У случају да током потраге „спејсер“ 
кодиран у рнк налети на истоветну секвенцу у 
бактеријином днк, значи да су пронашли уљеза. 
Cas9 се моментално хвата једном посебном мо-
лекулском структуром која функционише као 
ручка. Затим, овај протеин прави један рез тачно 
три базе изнад места за које се ухватио, и још 
један пар десетина база ниже, у зависности од 
дужине „спејсера“.

Резултат је да је вирус исечен из бактеријине 
днк. Резови су такви да се два преостала висећа 
ланца одмах спајају, и днк је поправљена. Шта-
више, постоје биохемијски начини да бактерија 
у исечену секвенцу уметне нове базе.

Експериментишући у својој лабораторији на 
комбинацији crRNA, tracrRNA и протеина Cas9, 
Џенифер Даудна је схватила једну кључну ствар 
у вези са целокупним системом. 

crispr је глуп.
Наиме, имуни одговор функционише на ос-

нову само те једне једине информације – који 
„спејсер“ је записан у рнк која служи као водич. 
Ништа друго није важно. Када сече, не зна да ли 
сече кодирајућу или некодирајућу днк, не зна ни  
чија је днк по којој претражује – уопште га не за-
нима, заправо, ни да ли сече вирус или „обичну“ 
секвенцу.

Пошто је crispr на овај начин „глуп“, он уопште  
не мора да ради као имуни систем. Било која сек-
венца се може унети у рнк која ради као водич и, 
заједно са Cas9, пустити на днк ланац да одради 
свој посао. 

Када су, спајањем crRNA и tracrRNA у једин-
ствену рнк коју су назвали „водич“, успеле да на 
овај начин „преваре“ crispr у лабораторији, Да-
удна и Шарпентије су направиле огроман про-
бој – једним потезом су трансформисале crispr 

из имуног система микроорганизама у универ-
зални алат за генетски инжењеринг. Назвале су 
га crispr/Cas9.

Наравно, генетски инжењеринг је постојао и 
раније, али је био успорен чињеницом да се за 
сваку жељену промену днк морао правити по-
себан систем водича и сечива. crispr/Cas9 ради 
управо супротно. Свако ко поседује рнк „водич“ 
који су дизајнирале Даудна и Шарпентије може 
брзо и једноставно да програмира било коју сек-
венцу коју жели да одстрани, а све могуће ком-
бинације сече један исти протеин. Материјални 
трошкови су такорећи непостојећи. 

Две научнице су отишле и корак даље – откриле 
су да се crispr/Cas9 лако обогаћује базама које би 
сместио између исечених секвенци. 

Иако је могућност примене crispr/Cas9 на 
ћелије еукариота (биљки и животиња) била не-
проверена, медији су почели да брује одмах након 
што су Даудна и Шарпентије објавиле свој про-
налазак. Чекале су се потврде.

Институт Броуд, сад, 2011–2014.

За разлику од научника из прошлости, који су  
своја истраживања писали у шифрама како нико 
не би могао да их украде, данас се о раду у лабо-
раторији разговара и препире, колеге са других 
института се питају за савет, а конференције ко-
ристе као прилика за промоцију. Додуше, све то 
са здравом дозом тајновитости. 

Пре него што су Даудна и Шарпентије у јуну 
2012. године објавиле чланак о crispr-у као алату 
за генетски инжењеринг, целог пролећа је, иза  
кулиса и ван страница популарне штампе, тра-
јала трка.

Тридесетогодишњи Фенг Жанг, биоинжењер- 
-вундеркинд који је радио на Институту Броуд, 
први пут је сазнао за crispr тек 2011. године, и 
нањушивши нешто велико, убедио је своје коле-
ге на институту да приону на посао. 

За разлику од Берклија или Аликантеа, Броуд 
је институт специјализован за медицину и ху-
ману генетику. Као такав је и настао, када је 2004.  
израстао из института по називу Вајтхед, позна-
тог као једног од центара Пројекта људског генома. 

У моћним лабораторијама Института Броуд, 
Фенг Жанг је открио да crispr/Cas9 не може тек  
тако да се примени на ћелије еукариота, а по-
себно не на сисаре – осим уколико се, како је  
открио, не употреби посебна молекуларна струк-
тура на једном крају „спејсера“, позната као 
„укосница“.

Жанг је откриће објавио у јануару 2013, неко-
лико месеци после Даудне и Шарпентије. Про-
налазак, који је увелико налазио своје место на 
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УЛИЦА ЊУ ОКСФОРД, броj 55, у Лондону. Север-
но од Ковент Гардена, надомак Британског му-
зеjа, неупадљива седмоспратница избиjа на угао 
са Улицом Бламсбури. На сивоj фасади од ме-
тала и стакла нема пролазнику видљивих обе-
лежjа. Узаврела лондонска гужва струjи поред 
излога у коjима се боље виде одрази људи, ше-
тача и бициклиста, такси возила и аутобуса на 
линиjи 25, него унутрашњост зграде. Похабана 
црвена говорница заузима део плочника испред 
зграде, насукана из времена пре паметних те-
лефона и свуда доступних друштвених мрежа, 
огуљена и испрана, налик на улични стуб за 
огласе и постере. Неколико надзорних камера 
виси изнад плочника. Преко пута се продаjу 
сендвичи и салата.

На овоj адреси налази се лондонско седиште 
опскурне компаниjе Кембриџ аналитика, ус-
лужног предузећа коjе користи такозване big 
data анализе за циљани политички маркетинг 
и управљање изборним кампањама у разним 
земљама света. Уз слоган „Подаци управљаjу 
животом“, компаниjа отворено рекламира како 
користи податке да би променила понашање 
корисника, било бирача, било оних коjи купуjу 
неке друге, не обавезно политичке производе. 
У медиjима представљена као jедна од наjмрач-
ниjих прича нашег доба, афера око Кембриџ 
аналитике, коjа почива на последњим продори-
ма у психологиjи и науци великих података, на 
моћноj технологиjи и зависности савремених 
људи од друштвених мрежа, али и на древним 
људским поривима као што су кршење слобода 
и жеља за моћ, представља само jезгро такозване 
post truth парадигме. 

Након сериjе репортажа обjављених краjем 
прошле године, компаниjа је означена као важно 
оружjе коjе jе довело до победе Доналда Трампа 
на председничким изборима у сад и успеха 
Брегзитa у Британиjи. Представници компаније 
су делимично демантовали размере свог утицаја 
у овим двема кампањама које су највероватније 
промениле историју модерног света, а поједини 
експерти су такође покушали да смање значај 
ефекта великих података у тим политичким 
пре  ломима. Но, сама компанија не крије своје 
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анализа већ годинама сличне, саветодавне услу-
ге нуде политичарима, без обзира на то да ли су 
они оријентални диктатори, вође одметнутих 
хунти или лидери традиционалних европских  
странака. Ова врста бизниса где се на основу  
ви шеструких анализа података прикупљених о 
би рачима предлажу циљане стратегиjе, дају са-
вети о фразама, темама и циљевима, постала  
је стандард након кампање Барака Обаме из 
2012. године. 

Две ствари, међутим, издвајају Кембриџ ана-
литику, која је као посебно предузеће основана 
2013. године унутар велике империје америчког 
милијардера Роберта Мерсера. Прву чине сами  
подаци о бирачима, њихов невероватан квали-
тет и запањујући обим, на основу којих ова ком- 
панија прави анализе. Кембриџ аналитика ко-
ристи податке прикупљене са Фејсбука, углавном 
кроз апликације, а како је још у октобру 2016. 
изјавио извршни директор Александар Никс, 

МЕТАХРОНИКА

кли јенте и са поносом наводи како је била део и 
Трампове и Брегзит политичке приче. У њеном 
епилогу, како jе средином маjа ове године наjа-
вио магазин „Таjм“, компаниjа jе постала и пред-
мет истраге америчког фби-ја, кроз паралелни 
процес у оквиру испитивања утицаjа Русиjе на 
америчке председничке изборе.

ЉУДИ СА ИТОНА

На први поглед, нема ту ништа што већ није ви-
ђено у свакодневним вестима, ништа формално  
нелегално, нити заиста парадигматично. Много-
броjне компаниjе на Западу на основу big data 

компанија је на тај начин израдила моделе свих 
230 милиона америчких бирача, који су, свако 
понаособ, описани са по четири до пет хиљада 
параметара.

Друга, револуционарна ствар, јесте употреба  
последњих сазнања из области модерне психо-
логије познате као психометрија. У основи целог 
посла је модел за одређивање карактеристика 
личности на основу Фејсбук профила који је раз-
вио пољско-амерички психолог др Михал Ко-
сински, бивши заменик директора Одељења за 
психометрију Универзитета у Кембриџу, а сада 
професор на Универзитету Стенфорд у Калифор-
нији. Косински се у више наврата оградио од на-
чина на који се користе резултати његовог рада. 
Но, овај модел је заправо Кембриџ аналитику, 
ако је тачна прича о њиховом утицају, учинио 
веома опасним политичким оружјем. И запра-
во, наговестио један нови свет могућих масов-
них манипулација, мрачнији и безнаднији од 
самих исхода избора у сад и Британији. 

Причу о примени нове „психолошке техно-
логије“ открили су новинари Ханес Грасегер и  
Микаел Крогерус и објавили је месец дана након 
америчких избора, у децембру 2016. године, у 
швајцарском часопису „Дас магазин“. Било је 
потребно још два месеца да се појави превод на 
енглески да би прича постала глобално запажена.  
У наставку, пословима Кембриџ аналитике ба-
вили су се „Њујорк тајмс“ и „Гардијан“, а у јед-
ном од чланака се појавио и бивши запослени 
који атмосферу унутар компаније упоређује 
са оном у обавештајној служби МI-6, којом уп-
рављају алумнисти колеџа Итон, у џемперима 
и са традиционалним енглеским манирима, 
где непрекидно путују и склапају послове са 
диктаторима.

Британска новинарка Карол Кадваладр, због 
чијих је текстова Кембриџ аналитика тужила 
лист „Гардијан“ током протеклог пролећа, чак је 
реконструисала замршене везе између власника 
компаније, милијардера Мерсера, и Стива Банона,  
контроверзног саветника Доналда Трампа, који 
је раније био копредседник Кембриџ аналити-
ке, Питера Тила из Силицијумске долине и 
шефа Брегзит кампање Мајкла Фаража. Поред 
ове компаније која има седишта, осим у Лондону,  
и у Њујорку, Вашингтону, Бразилу, Малезији и  
Мексику, у игри је и канадска сестринска фирма 
истог власника, Aggregate IQ, која обавља значајан 
део послова са подацима. Везе се, по налазима  
Кадваладрове, протежу у сам врх конзерватив-
ног естаблишмента и преплићу са водећим љу - 
дима највећих дигиталних компанија у Силици-
јумској долини. Сличне налазе у сасвим другом 
контексту недавно је свету обзнанила група 
истраживача из Србије, окупљена око про јекта 

Кембриџ аналитика, коjа почива 
на последњим продорима у 
психологиjи и науци великих 
података, на моћноj технологиjи 
и зависности савремених људи 
од друштвених мрежа, али и 
на древним људским поривима 
као што су кршење слобода 
и жеља за моћи, представља 
само jезгро такозване post truth 
парадигме
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низа година, један број докумената cia постаје 
јаван, па је довољан краткотрајан увид у њихо-
ве архиве како би се добила слика о необичним 
тежњама времена из ког потичу.  

Током и после Другог светског рата, научници 
постају саветници државних лидера и директно 
утичу на доношење политичких одлука и раз-
вијање војних стратегија. У периоду после рата 
они постају чланови кабинета министара, пред-
седника и генерала. 

Научници који раде у приватном сектору, 
индустрији или при војсци, сусрећу се са раз-
личитим нивоима ограничења слободе говора. 
Фармацеутске, хемијске и друге компаније го-
тово све аспекте истраживања третирају као по-
верљиве информације и као пословну тајну. Они 
често од својих запослених захтевају да потпи-
шу споразум којим се одричу интелектуалне 
својине у корист компаније, која потом контро-
лише процес објављивања научних резултата. 

Владине агенције у сад, али и у другим зем-
љама, имају право да ставе ознаку поверљиво-
сти и државне тајне на оне информације за које 
сматрају да могу представљати опасност по на-
ционалну безбедност.  

Приступ поверљивим или тајним докумен-
тима могу имати само појединци који морају да 
прођу строге безбедносне провере, чиме стичу 
право приступа. Непоштовање одредница спо-
разума и објављивање информација без унапред 
прибављене дозволе носи са собом строге закон-
ске санкције. 

Постоји неколико класа поверљивости истра-
живања које обавља одређена институција или 
група истраживача. У прву групу, са најнижим 
степеном осетљивости информација, финанси-
јер истраживања захтева одлагање објављивања 
резултата шест месеци након што су предати 
финални извештаји пројеката.  

Следећи ниво поверљивости подразумева 
уговор на основу којег спонзор полаже право на 
прикупљене податке, методе и резултате истра-
живања и може да одлаже њихово објав љивање 
више од шест месеци након предатог пројектног 
извештаја.

У највиши ниво поверљивости спадају истра-
живања која носе ознаку „државна тајна“, или 
„строго поверљиво“. У оквиру ових пројеката, це-
локупне резултате или макар један њихов део, у 
потпуности је забрањено јавно објављивати. Ис-
траживачи и друго особље које је било укључено 
у пројекат подлежу стриктним правилима пона-
шања која су постављена од стране Агенције или 
институције за коју су истраживања спровођена.

Посебно је интересантан такозвани „црни“ 
буџет државних агенција, невидљиви новац 
који се, између осталог, троши и на истраживања 

у области технолошког развоја и безбедности. 
Процењује се да је само у 2012. години црни буџет  
Пентагона био око 51 милијарду евра. Сам Пен-
тагон, као и расподела буџета који ова институ - 
ција добија на годишњем нивоу, велика је мис-
терија, а сматра се да на тајне пројекте троши 
више него већина других држава на целокупну 
војску и наоружање. 

МАЧКА ШПИЈУН И ЛЕТЕЋИ ТАЊИР

Тајни пројекти државне администрације и вој-
ске понекад су само бизарни и апсурдни, попут 
мачака шпијуна, али веома често умеју да буду 
и застрашујући, попут пројекта Менхетн, који је 
довео да стварања прве атомске бомбе. Неки од 
њих су, срећом, пропали.

Један од најзабавнијих шпијунских пројеката  
које је развијала cia дирекција за научна истра-
живања током Хладног рата јесте пројекат Аку-
стична мачка. Циљ пројекта је био створити, 
условно речено, киборг мачку. Била је то пола 
мачка пола шпијун, са антеном у репу и микро-
фонима у ушима. 

Током периода од само годину дана у овај 
пројекат је било уложено неколико милиона до-
лара. Пројекат је био активан током шездесетих 
година прошлог века, међутим, носио је ознаку 
„строго поверљиво“ све до 2001. године када се 
шира јавност упознала са овим, у најмању руку 
необичним подухватом.  

Нема потребе посебно наглашавати да је про-
јекат, сулуд као што и звучи, у називу и концеп  - 
ту, о концу – пропао. Мачки је било драже да њу-
шка по кантама и контејнерима и да јури друге 
мачке. Иако су у засебној хируршкој интервен-
цији ма чки „средили“ центре за глад и сексуално 
узбу ђење, акустично маче је при првом задатку 
пре газио такси. Требало је да шпијунира два со-
вјетска званичника у парку у Вашингтону. Пре 

Научници који раде при 
војсци нису једини који се 
сусрећу са ограничењима 
слободе говора. 
Фармацеутске, хемиј ске 
и друге компаније готово 
све аспекте истраживања 
трети рају као поверљиве 
инфор мације и као 
пословну тајну
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се кретао покушавајући да ходам по светлосној 
линији која је на куглу пројектована, заносио 
сам се и падао, подизао, ходао, накратко и четво-
роношке, кугла се окретала, ја сам опет падао, 
комплетно дезоријентисан и без контроле.      

У центру Београда, 2017. године, понављам 
експеримент. Постим. Слажем се, није баш прави 
пост, и у реду, да постим нисам баш ја решио, 
али јесте нека врста поста за 21. век. Да ли ћу па-
дати комплетно дезоријентисан и ван контроле, 
као онда у Будимпешти, хоће ли ми се убрзати 
пулс, убрзати дисање?

Помало кукавички, изабрао сам викенд, јер 
би пост радним даном био превише радикалан, 
тешко бих то себи дозволио због посла. Ипак, да 
бих ствари учинио још занимљивијим и тежим, 
а себе додатно представио као правог модерног 
искушеника, забранио сам себи и друге мобилне 
уређаје, заправо било какав приступ интернету. 
Дакле, поред мобилног телефона паркирао сам и 
лаптоп и таблет, и тако, на неки начин, додатно 
одвојио себе од света. 

Колико тешко може бити, шта кажу бројеви на  
интернету, шта ми је све ускраћено? По једнима,  
дневно погледамо сто пута у телефон, по другима  
чак двеста пута, по трећима сваких шест минута. 
Кажу затим да смо десет сати дневно изложени 
различитим медијима који то време искористе 
да нам у просеку упуте чак 5000 маркетиншких 
порука, и тако даље, стотине, хиљаде и милиони, 
позива, порука и кликова. 

Лично, радним даном разменим више десе-
тина или стотина мејлова, неколико десетина 
порука, исто толико позива. Портали са вестима, 
 временска прогноза, паркинг, колико фотогра-
фија направим дневно, колико их пошаљем, 
Инстаграм на таблету, слушање музике, Јутјуб, 
портали на које практично сваки дан кликнем, 
и тако даље. Колико тога је вишак, „спам“, на-
вика? Да ли ме све то чини зависним или само 
природним у ономе што је данас природно окру-
жење, савремени координатни систем? Сви при-
чају о зависности, а заправо је незамисливо да 
тога свега нема. Као и обично, питање је мере. 
Можда за 24 часа добијемо бар делић одговора.  

DISCONNECTED.

05.36 Свануло је дивно јутро. Немам мобилни 
поред кревета па не знам колико је сати. Устајем 
и одлазим до најближег сата и видим да још нема 
ни шест. Сјајно, одох на трчање. Ишуњам се из 
стана да никог не пробудим, мобилни остављам 
на столу у дневној соби. Док грабим Крунском 
ка Ташмајдану, схватам да је овако заправо боље, 
јер мобилни у џепу само представља сметњу за 
оног који трчи. 

06.03 Стижем на Таш и почињем кругове по 
стази. Дивно је јутро и светлост је феноменална 
на Цркви Светог Марка. Био би то сјајан кадар 
кроз зелене крошње, али немам чиме да фото-
графишем. Настављам да трчим, али не знам за 
које време сам претрчао коју раздаљину. Нема 
мобилног да ми рачуна време, метре и кораке. 
Птице у парку хорски певају, понеке звуче чак и 
егзотично. Раније то нисам примећивао јер бих 
слушао музику са телефона. Није лоше.   

06.54 Црвен од трчања, на повратку кући 
свраћам на Каленић. Пијаца је најлепша у про-
леће, тезге су пуне воћа и поврћа. У неком тре-
нутку махинално руком кренем ка џепу у коме 
би иначе био мобилни телефон, и на делић се-
кунде ужаснут схватам да га тамо нема. Стечени 
рефлекс ми је накратко заварао мозак, али врло 
брзо надвладава свест да је телефон на сигурном 
код куће.

07.22 Туширање и затим чај на тераси уз књи- 
 гу пролазе у тишини уместо уз уобичајену му-
зику са таблета коју пуштају кроз интернет Radio 
Aparat, Wоrldwide FM, Deeper Shades или bbc6. За-
право, тишина прија док је тихо около и град се 
још није разбудио. Музика супер дође да маскира 
какофонију коју креира град.

10.14 Јутро је прошло, а нисам прелетео преко 
вести. Себично ме савршено не занима шта се 
тог тренутка дешава у свету ван нашег стана. 
Одлазим са децом на шишање код фризера у 
крају. Супер су испали, али их не сликам и не 
шаљем слике супрузи, мораће да сачека да се 
вратимо. 

11.07 На повратку, чујемо музику и свраћамо 
у двориште 14. београдске гимназије где ђаци 
ове школе имају матине концерт, од соло насту-
па на виолини и акустичној гитари, па до насту-
па неколико школских бендова. Леп је дан, ту 
су њихови другови, као и директорка и профе-
сори, нас неколицина пролазника и један црни 
пас. Седим са децом у дворишту школе у коју су 
ишли и моји родитељи, ишао сам и ја, можда 
ће и моја деца. Сликао бих их, али немам чиме. 
Сви остали фотографишу, што извођаче, што 
себе. Пре него што сам сео на зидић, опет сам 
имао рефлексни покрет ка џепу да из њега из-
вадим телефон. Нисам сигуран ко изводи једну 
песму, одсечен од интернета не могу да прове-
рим. Хтео сам да позовем другара који живи 
близу да сврати на концерт са децом. Ништа од 
тога, препричаћу му. Сутра.  

13.28 Крећемо на породични ручак у један 
ресторан у ком нисам раније био. Уместо на ин-
тернету, за тачну локацију се код рођака распи-
тујем позивом преко фиксног телефона. Код 
са говорника примећујем изненађење у гласу. 
Објашњавам да сам у експерименту на опште 
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које се верује да су разоткривени иза маске још 
расте, а у овој колони епизодиста налазе се и 
учени људи, писци, дворски службеници па чак 
и сама краљица Елизабета. 

Осим шаренила, узбудљивих заплета и рас-
плета, живописних ликова и маштовитих сцена-
рија, у овој представи нема ничега – сложиће се 
академски шекспиролози и историчари уметно-
сти, али ће се теорије завере ширити и у 21. веку. 
Можда је циљ само игра, а то би се допало и самом 
Вилијаму Шекспиру, глумцу и драмском писцу, 
рођеном 1564. године у Стратфорду на реци Ејвон. 
О сину рукавичара није сачувано много података, 
али се зна да је био један од акционара позори-
шне трупе Lord Chamberlan’s Men, у чијем је вла-
сништву био Глоб театар и ексклузивно право за 
извођење Шекспирових дела. Евиденције о шко-
ловању младог Вилијама такође нема, осим прет-
поставке да је његово образовање било просечно, 
али се зна да је велики део свог живота посветио 
раду са глумцима, неретко се и сам појављујући 
на сцени у мањим улогама, тек да се поигра. 

Сведочанства његових савременика и стило-
метријске студије историчаре књижевности су 
довели до закључка да су сва дела, од драма до 
сонета, потписана именом Шекспир – његова. 
Питања о ауторству нису постављана у време 
док је још стварао, али ни више од сто година 
касније. Вероватно се није много издизао изнад 
просека свог времена, оног када је у Енглеској 
цветао позоришни живот и када трупе добијају 
своје прве зграде, а позоришта подршку аристо-
кратије. Добрих драмских писаца и песника није 
недостајало, мада ће мали број њихових дела 
остати сачуван вековима касније. Са друге стране, 
Шекспирове реплике, ликови, па чак и стихови, 
остају живи, пре свега захваљујући позоришном 
свету. Лондонским сценама у 18. веку доминирају 
његова дела, глумци постају звезде, а највећим се 
сматрају они којима је поверена улога Хамлета, 
Ромеа, Отела или неког другог Шекспировог лика. 
Права бардолаторија, односно обожавање Шек-
спира које је овако именовао Џорџ Бернард Шо, 
почиње у 19. веку, у викторијанско доба. Статус 
националног песника, највећег генија свих 
времена чија су дела Библија сакралног света, 
многе је навео на помисао да аутор мора бити 
веома образован, близак дворским круговима, 
али и мистериозан. Тачније, они који су први 
износили сумње веровали су да је тако нешто 
могла да напише само група људи, никако поје-
динац. И док су једни вођени теоријама заве-
ре покушавали да одгонетну шта је аутор хтео 
да сакрије кријући своје име, други су тврдили 
да није било лоше намере, већ је дела потписао 

човек који их је постављао на позорницу, иако 
иза њих стоји више писаца. 

До половине 19. века се о томе ко је могао на-
писати Шекспирова дела говорило иза кулиса 
јавних предавања, у публици, на улици и оста-
лим јавним местима на којима су се могли су-
срести они који сумњају у идентитет аутора, 
а међу њима је било виђених људи. Прва јавна 
теорија је изнета 1845. године када се на сцени 
појавила једна необична дама. Мада је њено 
формално школовање рано завршено, о Делији 
Бекон се говорило као о мудрој и веома елоквент-
ној жени која је изгледала „грациозно и инте-
лектуално“. Колико је ова Американка била вешта 
са речима набоље говори податак да је победивши 
на једном књижевном конкурсу иза себе оставила 
славног Едгара Алана Поа. Читајући Шескпирове 
драме без икаквог доказа дошла је до закључка 
да их је написала група аутора предвођена Френ-
сисом Беконом, филозофом и једним од зачетника 
модерне науке, који је био правник и дворски 
саветник, а и његов стил писања је веома цењен. 
Како би његова презимењакиња написала књигу 
у којој ће објаснити своју теорију, две године је 
провела без новца, у изолацији, у кући без гре-
јања, често не знајући да ли ће имати хране, али 
ју је више од тога бринуло да ли ће успети да до-
каже ко се крио иза имена Шекспир.

Иза групе осумњичених стајао је Френсис 
Бекон, по мишљењу оних који су следили ову 
теорију, зато што су кроз драме које указују на 
мане монархије и које гледа велики број људи 
могле да се усаде и рашире идеје о републици. 
Због великог угледа, нису смели да се потпишу, 
тврдили су беконисти, али управо Беконов по-
ложај, образовање и црте личности, по њиховом 
мишљењу, разоткривали су правог аутора. По-
четком двадесетог века драма око Бекона и Шек-
спира употпуњена је новим детаљима па се го-
ворило да је филозоф са тајним езотеричним 
друштвом Розенкројцерима стварао ова дела и 
да управо они крију кључ шифре. Дешифровања, 
кодови и кључеви били су све време тесно пове-
зани са онима који су у Шекспировим делима 
тражили тајни Беконов потпис, а Делија Бекон 
је веровала да је успела да протумачи шифре које 
је упућују на то да се докази крију у гробовима 
великана. Годинама је безуспешо покушавала 
да добије дозволу за ископавање, а постоје по-
даци да је сваке вечери са фењером долазила до 
Шекспировог споменика све док није потпуно 
уништила своје ментално и физичко здравље. 

Бекон је представљао једну од кључних фигура 
Енглеске па се говорило да у његовом животу И
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СКРИПТОРИЈУМ

прве значајније књиге штампане у западном 
свету, поникле у његовој штампарији средином 
петнаестог века.

У време када је Гутенберг дошао на идеју о 
јефтинијој и масовнијој производњи књига, у 
целој Европи је постојало свега тридесет хиља-
да књига. Оне су углавном ручно преписиване 
и сам процес настајања је био мукотрпан и ду-
гачак. Међутим, на другој страни света кинеске 
занатлије су већ вековима имале методе за ефи-
касније штампање књига, а њих су у корак сле-
дили Корејци, који су седамдесет пет година пре 
Гутенберга у употреби имали металне штампаче. 
Но, по свему судећи, Гутенберг није знао за њих, 
као ни остатак Европе, и стога је његова штампа 
методом покретних слова била револуционаран 
изум за цео западни свет.

Дотад успешан у златарској делатности, Јохан 
Гутенберг је прве експерименте са штампањем 
књига извео 1435. године. Неки извори кажу да 
је већ тада имао прототип штампарске машине  
чији се рад заснивао на методи покретних слова. 
Са новцем који је имао на располагању провео  
је седам година у развијању својих вештина, а 
након што је новац потрошио, окренуо се узи-
мању кредита. Највећу позајмицу омогућио му  
је богати трговац Јохан Фуст, међутим, ова сарад-
ња се окончала неповољно по Гутенберга. Један 
од услова које је Фуст навео у уговору био је вра-
ћање позајмљеног новца у одређеном року са ка-
матом од шест одсто, и у случају непоштовања 
овог правила Фуст има право да штампарију 
стави у своје власништво – што се напослетку  
и догодило.

Али је Библија пре тога успешно одштампана.  
Будући да је ово био пионирски подухват и да 
је, притом, књига имала готово 1300 страница, 
штампање целог тиража завршено је 1455. годи-
не у Мајнцу, након три године. За данашње пој-
мове ово је изузетно спор процес, међутим, пре 
Гутенберга, за ручно довршавање само једне 
књиге било је потребно исто оволико времена.

Библија је штампана на латинском језику, 
базирана на такозваној Вулгати, односно служ-

беном латинском преводу Светог писма са хе-
брејског и грчког језика, а свака страна је имала 
укупно четрдесет два реда подељена у две коло-
не, па се данас зове још и Библија у четрдесет 
два реда или Б42. Претпоставља се да је у Гутен-
берговој радионици штампана и верзија од 36 
редова по страни, али детаљи око њеног настан-
ка нису утврђени у потпуности. Неки извори 
кажу да је настала касније, након Гутенберговог 
разлаза са Фустом. 

У Гутенберговој радионици је те 1455. године 
одштампано укупно сто осамдесет примерака 
Библије, од чега сто педесет на папиру, а остатак 
на велуму, скупом пергаменту направљеном од 
нештављене животињске коже. Сваки примерак 
био је уникатан, Гутенберг је имао већи број са-
радника, уметника из разних крајева који су у 
свакој књизи појединачно ручно илустровали 
илуминацијама она места која је штампар оста-
вио празним, као што су почетна слова и про-
стор између две библијске свеске. 

Од четрдесет девет примерака који се данас 
могу наћи у разним светским институцијама,  
у целости је сачуван свега двадесет један. У не-
кима фале и цела поглавља. Нама најближи при-
мерак изложен је у Националној библиотеци 
Аустрије, и то је један од потпуно сачуваних. 
Највећи број комплетних Библија налази се у 
Великој Британији, седам од укупно осам које су  
у британском поседу. Међутим, највише Гутен-
бергових Библија се данас може видети у музе-
јима широм Немачке, чак њих тринаест, од којих 
су четири комплетне. 

Немачка поседује још два примерка, међутим, 
они се већ деценијама налазе у Русији, једна на 
Московском државном универзитету Ломоносов,  
а друга у Руској националној библиотеци. До њих  
је током Другог светског рата дошла Црвена ар-
мија. Уз изговор да је у питању одмазде поводом 
пљачки уметничких дела које је тада масовно 
спроводила нацистичка Немачка, Црвена армија 
је организовала „трофејне бригаде“ које су пле-
ниле непроцењиве културне артефакте из музеја 
и библиотека. У том походу Црвена армија је у 
музеју у Лајпцигу запленила ова два примерка, 
један комплетан и штампан на папиру, а један 
некомплетан, али штампан на велуму.

Овим двема књигама се дуго није могло ући у  
траг. Тек је 1980. откривено да се оба примерка 
налазе у Москви. Немачка је одмах по приливу 
нових информација послала захтеве да се књиге 
врате, међутим, у томе није успела, и статус је 
до данас остао непромењен. Ситуација је поста-
ла мало драматичнија када је агент руске владе 
2009. године покушао да украде Библију и да је на 
црном тржишту прода за милион и по долара, али  
је убрзо ухапшен и Библија је враћена у Москву.

Штампани примерак Гутенбергове 
Библије био је прескуп за појединца 
од самог почетка, иако је коштао 
неупоредиво мање од рукописних 
верзија
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Чист ваздух  
помоћу научних 
метода

Иако се прашуме сматрају плућима Земље, већину 
кисеоника стварају планктони и морске алге које живе 

у океанима. Стога загађење воде такође значајно утиче на 

стање ваздуха.

Половина човечанства изложена је опасном нивоу 

загађености ваздуха сваког дана.

Више од 30 милијарди тона угљен-диоксида стварају 

људи широм света сваке године.

Једна од најозбиљнијих последица све веће 
урбанизације јесте загађење ваздуха, које је у 
последњих неколико деценија постало заиста 
забрињавајуће. Истраживачи раде на различитим 
методама којима ваздух у урбаним областима 
може да се пречисти до те мере да буде безбедан 
за живот људи, а на тај начин се потпомаже и 
одрживи развој метропола које се стално шире
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Његова количина у ваздуху одржавана је у рав-
нотежи већ дуго времена, иако је увек било 
флуктуација. Због људских активности, ова рав-
нотежа почела је да се мења од почетка прошлог 
века, а истраживачи тврде да је сада количина 
угљен-диоксида врло близу граничне, што је 
тачка са које нема повратка.

Биљке су задужене за прераду угљен-диоксида  
који се налази у ваздуху: оне га користе као хран-
љиви састојак и претварају га у кисеоник, који 
је од изузетне важности за опстанак осталих 
живих бића, укључујући и људе. Ипак, проблем 
представља то што се и биљни свет на Земљи  
такође стално смањује: седам милиона хектара  
шума је раскрчено због раста градова и зато  

Смог изнад великих градова

ВЕЋИНА СТВАРИ  које човек обавља захтева  
извесну потрошњу енергије, што последично 
повлачи и загађење ваздуха. Електране, инду-
стријска производња, пољопривреда, грејање 
домова и превоз – све то емитује штетне ма-
терије у ваздух, што утиче не само на људско 
здравље већ и на атмосферу наше планете.  
Такозвани гасови ефекта стаклене баште попут 
угљен-диоксида и метана стварају једну врсту 
омотача око Земље који задржава топлоту: топ-
лота од рефлектоване сунчеве светлости не 
може у потпуности да напусти атмосферу, што 
доводи до загревања и глобалних климатских 
промена. Угљен-диоксид присутан је у атмо-
сфери Земље у константној концентрацији. 
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што је дрво потребно за разне врсте производње. 
Све ово доприноси равнотежи. Осим еколош-
ког оптерећења, загађеност ваздуха је изузетно 
штетна и за људско здравље. Бројне друге штет-
не материје такође стижу у ваздух, рецимо из-
дувни гасови аутомобила, што погодује развоју 
разних болести дисајних органа. Када, на пример, 
 концентрација загађивача из издувних га сова, 
оксида азота (азот-моноксид и азот-диоксид), 
у ваздуху постане висока, деловањем сунчеве 
светлости ствара се озон који, заједно са угљово-
доницима и честицама чађи, доводи до стварања 
такозваног смога Лос Анђелеса изнад гра дова. 
Према процени Светске здравствене организа-
ције (сзо) 700.000 људи умире сваке године услед 
утицаја оваквог загађења ваздуха.

Чини се да је највећи изазов смањење коли-
чине угљен-диоксида, што се може извести на 
два начина. С једне стране, можемо значајно 
смањити емисију. Међутим, тренутно се ово 
не чини одрживим: иако су предузете озбиљне 
мере да се смањи употреба фосилних горива и  
повећа коришћење алтернативних типова енер-
гије, оне нису довољне за значајну промену у 
нивоима загађења ваздуха у року од неколико  
година. Друго решење је наћи начин да се угљен- 
-диоксид користи наменски тако што ће се из-
влачити из ваздуха. Хиљаде научника већ ради 
на овим решењима – а сада се већ може рећи и 
да резултати обећавају.

Постоје разни покушаји да се користи 
угљен-диоксид, од процеса мањег обима 
до великих индустријских решења. Мало 
људи зна да хемијска индустрија већ 
прерађује велику количину овог гаса. 
То значи да се угљен-диоксид који се 
ствара током индустријске производње, 
углавном путем сагоревања или хе-
мијских реакција, не испушта у ваздух, 
већ се, након што се пречисти, користи 
у различите сврхе. Угљен-диоксид који 
се ствара у таквим процесима користи 
се за прављење киселе воде, али и за 
паковања која укључују модификовану 
атмосферу, користи се за производњу 
пластике, као основни материјал за веш-
тачка ђубрива, па чак и у медицини.

Укротити непријатеља

Специјал преузет из БАСФ Приручника о одрживом 
развоју chemgeneration.com





















64  EЛEMEНTИ #9

БЕСТИЈАРИЈУМ

што је мозак бебе далеко активнији у односу на 
животиње. Потребно је још неколико месеци да 
би бебе почеле да праве прве значајније покрете, 
а читава година да би почеле да ходају. Разлог за 
то је што се бебе рађају у ранијој развојној фази, 
незрелије у односу на животиње. 

Зашто је то тако? Тежак порођај и рађање не-
зреле бебе је резултат управо поменутих еволу-
тивних промена. Мозак бебе је велики, а карлица 
мајке уска. Када би се беба рађала у истој развој-
ној фази као већина сисара, беба не би могла да  
прође кроз порођајни канал. Када би мајчина кар-
лица била шира, мајка не би могла да се креће 
довољно ефикасно на две ноге. Ово објашњење 
– такозвана акушерска дилема – почива на нуж-
ном компромису та два захтева: порођај почиње 
када је бебина глава толико порасла да једва про-
лази кроз порођајни канал и зато се порођај од-
вија споро и болан је, а бебе су незреле. 

Тако незреле бебе, потпуно неспособне за жи-
вот без великог ангажовања мајке, током прве 
године настављају да расту и развијају се стопом 
која је слична оној у феталном добу. 

Истовремено, тела новорођених беба су та-
кође врло велика у односу на тело мајке. Све ово 
наводи научнике на закључак да мајке током 
трудноће и порођаја долазе до својих метабо-
личких граница.

Иако се сматра да мајчина карлица није поста-
ла шира и погоднија за рађање како не би угро-
зила двоножно кретање, два научника – Барбара 
Фишер са Универзитета у Ослу и Филип Митере-
кер са Универзитета у Бечу – током 2015. објавили  
су рад који је потврдио да се природа ипак по-
играла са морфологијом карлице. Они су пока- 
зали да постоје снажне корелације између ве-
личине бебе и облика мамине карлице. Наиме, 
уочено је да мајке које имају већу главу – па ће  
вероватно и родити бебу са већом главом – имају 
и порођајни канал који својим обликом омогу-
ћава да кроз њега прође беба са великом главом. 
Ситне жене, које би иначе због грађе требало да 
буду у ризику од тешког порођаја, често имају 
облије карлично дно. 

РАСТ ПОРОДИЦЕ

Уз тако тежак порођај и презахтеван постпоро-
ђајни период када се мајка предано брине о 
детету дојећи га толико често да оно за годину 
дана порасте око 25 центиметара и утростручи 
своју килажу, не чуди што су милионима годи-
на жене често рађале тек по једно дете.

Значајна промена у начину живота, величини 
породице и популацији догодила се тек много 
касније, током неолитске револуције која је по-
чела око 10.000 година п.н.е. 

Човек, који је до тада био номад и живео од 
лова и сакупљања плодова, почео је да прави 
сталне насеобине и узгаја житарице. Иако је 
живео безбедније и лагодније, промене које су 
се у том периоду догађале сугеришу да је квали-
тет живота опао. Наиме, његова исхрана по стала 
је мање разноврсна – доминирале су жита рице 
уместо најразличитијих плодова – па је био 10-15 
центиметара нижи него његов предак ловац 
(висина мушкарца била је око 168 cm, а жене 
155 cm). Чешће је патио од недостатка витамина, 
болести зуба и проблема са кичмом. Дневно је 
проводио много више времена да би обезбедио 
храну, јер је узгој биљака захтеван посао. Живео 
је краће, умногоме због болести које су прешле 
са стоке на људе и које се брзо шире у густим 
насеобинама.

Ипак, у односу на номаде, ловце-скупљаче, 
људи неолита имали су сигурност. Градили су 
утврђене градове, имали су стоку (увек доступно  
млеко и месо), користили су алате и овладали  
бројним вештинама које су им помогле да створе 
довољно хране и очувају је свежом дуже време. 
То им је гарантовало да ће успети да преживе и 
неповољне периоде хладноће или велике суше. 

Како нису стално у покрету, жене се лакше 
старају о деци, имају више хране и времена и 
могу да роде више од једног детета. Заправо, у 
односу на претке ловце-скупљаче, жене неолита 
могле су да смање период између две трудноће 
те да током периода плодности роде више деце, 
чак иако је њихова смртност била већа. 

Ауторка је заменик уредника Елемената. Покренула  
је специјал „Време науке“ и цпн портал Елемента - 
ријум. Писала је и уредила на десетине научнопопу-
ларних издања. Део је цпн редакције од оснивања  
2011. године
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деце. Кикомова ћерка Каиша живи у Холанди - 
ји, има 25 година и још не планира породицу  
– сматра да је сувише млада и није спремна да  
буде мајка. Каишу је мајка родила у својим ра-
ним двадесетим. 

Моја мајка је прво дете родила такође у раним 
двадесетим, а ја сам то учинила деценију ста-
рија. Моја другарица Милица у раним тридесе-
тим осећа да још није спрема да свој живот, бар 
на неко време, посвети новом младом животу. 
Наша вршњакиња Тијана осећа да је емотивно 
спремна, али не и економски, тако да ће сачека-
ти још коју годину. Познаник Сима је у својим 
касним тридесетим добио дете и врло је поносан 
отац. Мајка његовог детета је Симина јако добра 
пријатељица, али они никада неће бити породи-
ца у класичном смислу те речи. Сима има дечка, 
а мајка његовог детета има жену. Обоје су врло 
брижни родитељи. Наш познаник Чен има једно 
дете и не размишља о већем броју деце, пре свега 
зато што је тако културно условљен.

Право на живот имају сви као што имају и 
право на потомство или на његово одсуство. 

Међутим, поводи за одлуке по том питању су  
врло шаролики и изражено друштвено условљени. 

РАСТ ПАДА

Новорођена деца су крвоток људске цивилиза-
ције. Висок удео младе популације у некој земљи 
сматра се једним од њених највреднијих ресурса. 
Међутим, бројне популације „седе“, као што су 
Јапан, Србија и Финска, док је у неким другим 
деловима света, посебно у Африци, тренд сасвим 
обрнут. 

Светска популација је, према најстаријој де-
мографској теорији Роберта Малтуса, током ис-
торије лагано расла геометријском прогресијом, 
а прави бум креће тек у 19. веку. По Малтусовој 
теорији, становништво константно расте ако 
средства за опстанак расту, све док пораст не буде 
ограничен препрекама. Неколико кључних раз-
лога тог раста су: појава индустријске револуције,  
урбанизација, и пре свега развој медицине. Вре-
меном, развојем друштва и тржишта, растом 
њихове моћи, слабиле су традиционалне везе 
породице и локалне заједнице. Како Ноа Харари  
у бестселеру Сапијенс то сведено описује: „Поста-
ни индивидуа, ожени/удај се за кога год желиш, 
одабери посао у ком мислиш да си најбољи, живи  
како год желиш да живиш, где год хоћеш па чак 
и ако не успеш да стигнеш на недељни ручак код 
родитеља. Више не зависиш од породице или 
локалне заједнице. Држава и тржиште ће се по-
бринути за све. Даће ти велику понуду хране, 
склоништа, образовања, здравствене помоћи и 
свакако велики избор занимања. Чак ће ти пону-
дити пензиони фонд, осигурање и безбедност.“ 
Држава и тржиште су почели да нуде нешто што 
је било врло тешко одбити.

Систем се једно време толико добро старао о 
индивидуи да је омогућио и експлозију станов-
ништва. У 20. веку деца су све мање уми рала, 
захваљујући пре свега унапређењу здравственог 
система и квалитета живота генерално. Међу-
тим, како су друштво и тржиште постајали  
богатији, то би раст становништва почео брже 
да пада. Арсен Думонт, француски демограф, још  
je крајeм 19. века приметио: „Сваки човек тежи 
да се пење друштвеном лествицом удобнијег 
живота, као што нафта тежи да се пење до фи-
тиља у резервоару једног фењера.“ А да би успео 
да трчи одоздо нагоре, неопходно је да човек трчи 
брзо и да нема превише терета који на леђима 
носи. Те су личне амбиције појединаца почеле  
спонтано да се преносе и на потомке, што се у 
последњих пола века врло уједначено дешава 
готово у свим друштвима. 

Када се погледа просечан број рођене деце по 
једној жени (пораст фертилитета), он је 2,3 и у 

НАУЧНА РЕПОРТАЖА

Сваке године 
најмање 14 милиона 
деце млађе од 
пет година умре 
од болести и 
неухрањености
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Азербејџану, Мексику, Мјанмару и Непалу. Чак и  
руралнија друштва као што су Бангладеш, Индија 
и Вијетнам, имају недвосмислен пад фертили-
тета, мада свакако не драстичан као у јако урба-
низованим подручјима, попут Западне Европе. 
Модел је можда свуда исти: неопходан је одређен 
ниво стабилности, физичке безбедности, доступ-
ног образовања (посебно за жене) и несметан 
приступ мерама контрацепције. Што се брже по-
стигну ови услови, то се број рођене деце брже 
смањује. Крајње нелогично, али ратна подручја, 
као и друга подручја која су угрозиле глад и друге 
пошасти места су у којима беби бум joш опстаје 
– тамо је раст фертилитета и даље врло стабилан 
и практично одржава општи раст становништва 
на планети. Готово све земље подсахарске Африке  

имају око 50 одсто становништва које је млађе 
од 18 година. Јапан је пример најстарије земље 
у погледу просека година становништва где је 
свега 13 одсто млађе од 15 година. Италија прати 
Јапан са свега 1,39 детета по жени, а следе Грчка 
са 1,41, Немачка са 1,43, већина источне Европе са 
око 1,3, источна Азија са 1,4, Јужна Кореја са 1,25 
и Сингапур са невероватно ниских 0,8. Полови-
на светских нација, дакле, не досеже неопходни 
ниво фертилитета који би им гарантовао опста-
нак, што износи нешто мало више од два дете-
та по жени. Док се становништво у развијеним 
земљама са ниским фертилитетом одржава ста-
билним захваљујући имигрантима, у земљама 
као што су балканске на делу је депопулација – 
смањење укупног броја становника.  

Данас је светски просек два и по детета (ста-
тистика је често врло сурова наука, посебно када 
се њоме представљају жива бића), што је упола 
мање него у периоду 1960–1965. и не превише 
изнад пројекције од 2,1, која је неопходна за ста-
билизацију демографског раста глобалног ста-
новништва. Експоненцијална фаза је, дакле, 
прошла. Малтусов демографски модел више не 
ради. Према пројекцији недавно преминулог 
демографа Ханса Рослинга, „дете врхунац“ де-
мографског раста је већ рођено, а „врхунац по-
пулације“ се такође назире. 

Дакле, разлог за раст популације је било си-
стематско развијање друштва. А разлог његове 
опада јуће криве, помало парадоксално, изгле да  

Група деце у Руанди 
проводи време на 
тераси. Ова деца 
развијају социјалне 
односе у немаштини 
и готово без 
играчака

Бројне популације, као што је 
становништво у Јапану, Србији и 
Финској, постају све старије, док 
је у неким другим деловима света, 
посебно у Африци, тренд сасвим 
обрнут. Висок удео младе популације 
у некој земљи сматра се једним од 
њених највреднијих ресурса
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да је исто то. Мало је аргумената потребно за уве-
равање било кога да већина парова који уживају  
друш твени и економски статус одре ђеног квали-
тета, знатно мање ризикује да изгуби тај статус 
или да га одржи и пренесе на наредну генера-
цију, уколико породица остане релативно мала. 

МАЈКА И ДЕТЕ

Неки социолози упиру у патријархално оријен-
тисано савремено друштво као кривца за теш - 
коће кроз које жене пролазе, посебно у трену-
цима када се одлуче на потомство. Сматра се 
да су основе друштвених вредности капитали-
стичког система наклоњеније мушкарцима 
него женама, те се због сложеног процеса но-
шења, рађања и одгајања мале деце, оне често 
одлучују да од пословне каријере одустану. Зато  
је њихово присуство на тржишту рада са идејом 
да граде пословне каријере ипак једна од ди-
ректних последица опадања фертилитета у раз - 
вијеном делу света. Негативни утицај на плод-
ност код жена које настављају каријере након 
порођаја се посебно јавља тамо где јавне и при-
ватне организације нису у стању да адекватно 
одговоре на потребе мајки, односно деце. Даље, 
лоши системи здравствене заштите, посебно 
оног дела који се тиче репродукције, порођаја и  
постнаталног периода, такође су један од важ-
них фактора који утичу на смањење фертили-
тета, односно броја рођене деце. Начин на који 
бринемо о мајкама демотивише их да то оства-
ре у више наврата. Мајке заборављају порођајне 
болове, али изгледа да не заборављају лоше опхо-
ђење и неадекватну постпорођајну негу. Ово је 

најчешће случај у југоисточној Европи и источ-
ним азијским земљама.  

ПОСЛЕДИЦЕ НЕРОЂЕНИХ

Кина увелико предњачи у броју становника који 
имају преко 60 година. Популација радно спо-
собног становништва убрзано опада, а за кине-
ске лидере демографија је судбина. Мао Цедунг 
је шездесетих година 20. века прогласио да је мај-
чинство патриотска обавеза, те су жене у Кини  
тада рађале у просеку шесторо деце. Недуго затим, 
већ 1979. се суочила са милијардитим становни-
ком што је Маовог наследника Денг Ксјаопинга 
нагнало на драстичну одлуку о увођењу поли-
тике „једног детета“. Пре неколико година, Кина 
је помало релаксирала ову одлуку у страху да ће 
опадање фертилитета, односно старење станов-
ништва утицати на застој економског развоја. 

У Јапану је деведесетих изгледало да иста 
ствар мути будућност. Међутим, тридесет го-
дина касније, иако имају најстарије становни-
штво на планети где је просечна година старости 
48, просечни животни век 84, и где четвртина 
становништва има преко 65 година, бела куга  
се масовно добровољно одржава, те на сваке  
четири жене дође једна која не жели потомство. 
Следствено томе, Јапан је одлучио да не улаже 
много новца у образовање, а пошто су једна од 
најздравијих светских нација, рачуни за здрав-
ствено осигурање су такође неупоредиво мањи 
него што је то случај на другим местима. По-
следње две деценије, јапанска економија врло 
споро напредује, али захваљујући паду броја 
становника, појединачна зарада убрзано расте, 

Дечаци у Европи 
се играју испред 
полице са књигама 
које су прилагођене 
њиховом узрасту. 
У благостању 
западног света, 
индустрија нуди 
широк спектар 
производа за децу у 
свакој фази њиховог 
развоја
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Колекционару фосила је, наводно, моментално 
јасно да је реч о остацима човека различитим од 
Хомо сапијенса. 

Испоставља се да је врели, августовски дан у 
немачком каменолому открио Неандерталца.

***
Неких 400.000 година пре него што се први будак 
зарио у кречњачку клисуру долине Неандер, 
врста данас позната као Неандерталац или Homo 
neanderthalensis се одвојила од линије примата 
која води све до савременог човека, Хомо сапи-

јенса. На сличан начин су се од ове еволутивне 
линије одвојиле и шимпанзе, неких пет до седам 
милиона година раније.

Неандерталац је мигрирао на север, населио 
пространства Евроазије све до јужног Сибира на 
истоку и све до Средњег истока на југу. Постао је 
географски изолована група која је еволуирала 
независно од свог сродника, Хомо сапијенса, ког 
је оставила у Африци. 

Међутим, стотинама хиљада година касније, и 
Хомо сапијенс се одважио на миграцију и кренуо 
у истом правцу као и његов давно заборављени 
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рођак. Фосилни остаци и комплетна анализа ге-
нома Неандерталца наводе на закључак да су се 
он и Хомо сапијенс срели у Евроазији, пре нешто 
мање од 40.000 година. Једна од доминантних 
теорија међу палеоантрополозима је да су се ова 
два припадника рода Хомо међусобно мешала и 
имала заједничко потомство.

Свега десетак хиљада година касније, Неан-
дерталци су изумрли, што их чини најмлађим 
сродником данашњег човека, са којим су пре 
800.000 година делили заједничког претка. Разлог 
њиховог наглог нестанка са еволутивне сцене и 
даље је мистерија. У самом јеку своје цивилиза-
ције, Неандерталци су бројали свега неколико 
десетина хиљада јединки, те није незамисливо 
да су могли бити истребљени. Али, питање које 
мучи антропологе јесте – на који начин? Попула-
ције не нестају тек тако са лица Земље, али докази  
нису конзистентни ни са једном од много теорија.

У међувремену, покушавајући да сазнају како 
је Неандерталац умро, научници су научили и 
нешто о томе како је живео.  
 
*** 
Пећина није довољно дубока да би одржавала кон-
стантну температуру током смене дана и ноћи. 
Оштро, ранојутрање сунце буди малобројну по-
родицу, склупчану око једног грозничавог тела, на 
крзнима дивљих животиња. Ниска, здепаста жена 
устаје прва. Ватра је током ноћи готово потпуно 
згаснула. Жена зна колико је важно да се то не деси. 
Нешто огрева се налази у близини, и она храни 
огњиште које се ускоро разбуктава. 

Постоје физички докази да су Неандерталци 
били оно што данас сматрамо правим пећинским 
људима. Живели су у пећинама, често кречњач-
ким, којима је Евроазија обиловала, и у којима 
су се скривали од не баш пријатне климе која је  
владала током леденог доба чији су били савре-
меници. Најчешће су боравили близу отвора пе-
ћина, далеко од влаге која влада дубље у стенама. 
Већина фосила је пронађена управо на оваквим 
местима, безбедна од спољашњег утицаја и пре-
зервирана за радознале научнике будућности. 

Неке студије тврде да су живели у нуклеарним 
породицама – најужим заједницама које броје 
само две генерације, родитеље и децу. Међутим, 
остаци старијих, чак и деформисаних примера-
ка, сведоче о могућности да је њихова социјална  
структура могла бити и комплекснија, те да је 
могла да укључује и више генерација, у којој си-
туацији би млађи бринули о старијима. Просеч-
но су живели до тридесете године, мада је било  
и случајева дужег животног века.

Оно што је сигурно јесте да су Неандерталци 
живели у малим групама, расејаним на великим 
површинама, и да је управо то могао бити један 

од разлога за њихово нестајање. Наиме, заједнице 
Хомо сапијенса су биле бројније, размножавали 
су се брже, и није тешко замислити да су овла-
дали ресурсима те са сцене истиснули своје ин-
фериорније рођаке.

Познато је да су Неандерталци имали некакву  
контролу над ватром и да су је у својим склони-
штима користили за огрев и термичку обраду 
хране. Још постоје дебате о томе да ли су је само 
контролисали када би је нашли негде у природи, 
или су умели и сами да је запале. Трагови ватре 
су неретко проналажени заједно са костима у 
пећинама. 

Жена хода усправљено, на кратким ногама. На  
себи има одело од коже и крзна дивљачи. Оставља  
иза себе сада већ будну породицу која се и даље тиска 
око врућег, дрхтавог дечјег тела, и напушта пећину. 
На уму јој је посебна врста печурке. 

Наш изгубљени сродник није изгледао екс-
тремно другачије од нас. Био је нешто нижи, 
краћих, здепастих удова и донекле збијене грађе, 
која је била еволутивна одлика живота у хладној 
клими. Мање, збијеније тело је одавало мање то-
плоте. Еволуција ништа није остављала случају.

Облик главе је оно где се разлика можда и 
највише уочавала: чело му је било ниско и за-
бачено, лице нарочито дугачко, са израженим 
јагодицама, широким носем и спуштеном бра-
дом. Чеони гребен је био веома изражен. Неан-
дерталци су имали мозак чија је запремина у 
односу на тело била готово иста као код савре-
меног човека. Кутњаци су им били мали, али 
очњаци већи него код људи, што је указивало да 
су зубе и даље користили као трећу руку. 

Типично су били снажне грађе, са јаким, ми-
шићавим рукама и ногама, широким раменима 
и плећима, и великим, стабилним стопалима. 
Не постоје индикације да је ово негативно ути-
цало на њихову агилност, мада научници сма-
трају да су велике шаке грабиле брзо и јако, али 
науштрб прецизности. 

Мада не постоје никакви докази о томе да ли 
су владали језиком, модерна наука сматра да 
Неандерталци нису били ни мање ни више па-
метни од осталих хоминида свог доба. Такође, 
величина и комплексна природа њиховог мозга 
не отписује ту могућност. Оно што вреди ис-
таћи је и чињеница да су Неандерталци први 
хоминиди који су носили одећу.

После неког времена, жена се враћа у склониште. 
Имала је среће. У руци јој је необична гљива. Прилази  
детету чије се тело купа у зноју, и ставља му печурку  
у уста. За то време, остатак породице се окупио над 
ватром и над остацима оброка од претходног дана. 
Оброк је оскудан. Ускоро ће морати поново у лов.

Мада се донедавно мислило супротно, Неан-
дерталци су доказано били вешти ловци, који 

КРЕАТИВНИ АТЛАС
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текст:  
Иван Умељић

Са сваким организмом настаје 
нови свет, који је коначан и 
затворен налик мехуру сапунице

Западна или  
европска пчела 
(Apis mellifera) 
данас је најраспро-
страњенија међу 10 
постојећих врста 
пчела

НАШЕ ИДЕЈЕ  и мисли нису огледало света изван 
нас, већ се свет заправо „повинује“ нашим сазнај-
ним моћима. Ово би у најкраћем било станови-
ште које је крајем 18. века у свом најпознатијем 
делу Критика чистог ума изнео славни немачки 
филозоф Имануел Кант. Идеја да је целокупна 
реалност прожета нашим сазнајним моћима, те 
да свет какав он реално јесте једноставно ника-
да не можемо спознати, инспирисала је многе 
филозофе и научнике, између осталих и немач-
ког биолога и мистика Јакоба фон Укскула.

МЕХУРОВИ

Полазећи од становишта да се о „свету“ не може 
говорити као о објективној чињеници, као о ре-
алности независној од нашег субјективног ис-
куства, пошто сваки организам „креира“ своје 
сопствено окружење, а окружења има онолико  
колико има и различитих организама, Укскул  
(1864–1944) закључује да је претпоставка да је  
људска перцепција света једина исправна, за-
право „грешка потхрањена веровањем у посто-
јање једног јединог света, у којем су сва остала 
жива створења смештена“. 

Како би поткрепио овакву тврдњу, у својим 
делима често се позивао на примере на које је 
наилазио током истраживања, као што је тобож-
њи „објективни“ опис ливаде или неког дрвета. 
У једном, Укскул напомиње да чак и нешто на-
изглед тако једноставно као што је цвет, може  
за човека да буде украс, за неког инсекта цевчица  
пуна слатког нектара, за мрава стаза преко које  
треба прећи или, напросто, извор хране за краву.  
На примеру једног јединог цвета веома је лако 
видети како се неко стабло, корални гребен, зем-
љиште или, још шире, ливада, шума или океан 

састоје пре од мноштва разноврсних светова,  
него што представљају један јединствени „стварни 
свет“. Са сваким организмом настаје нови свет, 
који Укскул означава појмом Umwelt (унутраш-
њи свет), и пореди га са мехуром сапунице.

Umwelt окружује сваки живи организам и 
ограничава његов животни простор, „као мехур 
сапунице који представља границу коначности 
за неко живо биће, а самим тим и границе њего-
вог света“. Umwelt је целокупан универзум уну-
тар кога су све ствари значајне и смислене за 
неки организам, а изван кога је све остало непо-
стојеће и „скривено у бесконачности“. Омиљени  
пример овог немачког биолога био је опис уну-
трашњег света крпеља (Ixodes rhitinis). Готово све  
из спољашњег света који окружује женку крпеља 
за њу је безначајно: месечина, временске при-
лике, птице, бука или сенке, напросто, ништа 
од тога је се не тиче. Ове ствари могу припадати 
Umwelt-у неког другог, суседног организма који 
живи тик до крпеља, али саме по себи немају 
никакав значај за њега. Оно што дотиче крпеља 
јесте чулна перцепција топлоте и зноја топлокрв-
них животиња којима се женка храни, где пола-
же јаја и где, коначно, умире.

СТВАРНОСТ ПО ПЧЕЛАМА

Чулни свет пчела изванредно је прилагођен сиг-
налима које производе цветови. Својим јарким 
бојама издвајају се из шума и зелених листова, 
а пчеле могу опазити ове боје. Цветови мири-
шу, а пчеле имају веома развијено чуло мириса. 
Ова заводљива комуникација између инсеката 
и биљака започела је пре више од 100 милиона 
година, и интензивирала се неких 40 милиона 
година касније, у доба кенозоика, када су цвет-
нице почеле да превладавају међу вегетацијом 
на Земљи: биљне врсте су тада почеле да „скла-
пају партнерство“ са одговарајућим инсектима. 

Пчеле могу опазити делове спектра које ми не 
можемо. Многи цветови имају, за нас невидљиве,  
ултраљубичасте шаре које пчеле користе као во-
дич према нектару, док су, с друге стране, (нама) 
црвени цветови пчелама црни или сиви (мада се  
не слажу баш сви са оваквим становиштем). Очи  
пчела садрже три типа рецептора за боје, са мак -
сималном осетљивошћу за ултраљубичасте, плаве  
и зелене домене спектра, а њихова изузетна спо-
собност опажања боја оптимално је прилагође-
на изгледу цветова. Међутим, то није све, јер 
пчеле, када лете, не виде свет у боји. Према јед-
ној школи мишљења, тада им све изгледа црно-
бело, а према другој зелено-бело.

Чуло мириса пчела много је развијеније од 
нашег, па су у скорије време почеле да се користе  
за откривање експлозива и дроге. За разлику 
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од нас пчеле су осетљиве на Земљино магнетно 
поље, и могу опазити шаре поларизоване свет-
лости и на тај начин, у сваком тренутку, утврди-
ти положај Сунца. Ове две особине од пресудне 
су важности за извођење „плесова“, о којима ће 
касније бити нешто више речи.

Током „оријентационих летова“, који трају 
свега неколико минута, пчеле накратко напуш-
тају своје гнездо летећи у различитим правцима,  
„мапирајући“ позицију кошнице у односу на 
окружење: положај Сунца, рељеф и карактери-
стичне оријентире, попут стабала, грмова и ос-
талих упадљивих појава у окружењу. Како би 
помогле млађим пчелама да се врате у гнездо, 
старије пчеле обично „стоје“ на улазу са отворе-
ном Насоновљевом жлездом из које испуштају 
и крилима распршују карактеристичан мирис 
гераниол. 

Релативно мали број старијих пчела обавља 
посао извиђања трагајући по пољима за новим 
цветовима. Цветове који су привукли пажњу  
извидница након само неколико минута, нај-
више пола часа, почне да посећује све већи број 
пчела који се толико брзо увећава да је искључе-
на могућност да је свака пчела сама пронашла 
локацију богату цвећем. У ствари, новопридо-
шле пчеле биле су информисане од стране из-
видница о открићу локације и „обучене“ да им 
помогну у сакупљању нектара и полена.

КОРЕОГРАФИЈА У КОШНИЦИ 

У неком тренутку у последњих 60 милиона го-
дина медоносне пчеле дошле су до веома зна-
чајног „открића“. Научиле су да комуницирају 
путем плесова и да тако координирају и кон-
центришу сакупљање неопходних материја из 
природе са максималном ефикасношћу! И све 
то користећи мозак величине сусама!

Комуникација која се одвија између пчела 
веома је сложена, и до данас није у потпуности 
схваћена. Састоји се из читавог низа модела по-
нашања који се одигравају у кошници и ван ње. 
Једну од најважнијих карика у овом ланцу ин-
формација представља такозвани плесни језик, 
који је открио Карл фон Фриш, а који је време-
ном постао један од најинтензивније проучава-
них облика комуникације међу животињама.

Пчела која је, рецимо, открила расцветало 
стабло вишње вратиће се у гнездо заједно са од-
ређеном количином нектара, који ће предати 
пчелама задуженим за прихватање залиха, и 
затим ће опет напустити кошницу и вратити се 
истом стаблу. Све ово се понавља, сваки пут све 
брже и брже, због тога што сваки наредни пут 
сакупљачица стиже до одредишта све краћом 
рутом. Једном када буде пронашла најкраћи пут, 

што ће се догодити, отприлике, након десетак 
летова, пчела сакупљачица почеће да „плеше“.

Што се локација са храном налази на удаље-
нијој тачки, указивање на тачну позицију биће  
од веће помоћи пошто је за њено проналажење 
потребно утрошити знатно више времена. Пчеле 
теже да придобију помоћ осталих укућанки пру-
жајући им информацију путем њихајућег плеса. 
У овом плесу могу да се уоче детаљи путање која 
води од кошнице до локације са храном. 

Њихајући плес добио је име по сегменту плес-
ног понашања када се пчела, стојећи на саћу, 
њише (тресе или подрхтава) својим телом с једне  
на другу страну, у просеку 15 пута у секунди. Она 
затим описује круг и враћа се у почетну пози-
цију из које је започела њихање, које се понавља  
још једном, да би пчела поново прешла пун круг, 
али сада у супротном смеру, тако да ове две пу-
тање посматране заједно неодољиво подсећају 
на број осам. Цео плесни циклус траје само не-
колико секунди, и одвија се у зони пречника два 
до пет центиметара. 

Шта је циљ оваквог понашања? Да бисмо од-
говорили на ово питање, хајде прво да видимо 
како бисмо ми некоме помогли да најкраћим 
путем стигне до одредишта. Када некоме објаш-
њавате како да стигне до одређене локације, то  
изгледа отприлике овако: идите 100 метара право 
овом улицом до зграде x, ту скрените лево и 
идите право до друге раскрснице, ту скрените 
десно и идите право 50 метара до ресторана y. 
Овакав сложени скуп знакова навођења за нас 
не представља проблем, али далеко превазилази  

Шринивасан и сарадници 
су током 2000. године 
експериментисали са 
преувеличавањем доживљаја 
пређеног пута код пчела 
тако што су их тренирали 
да пролазе кроз узан 
шарени тунел. Ове пчеле су 
вишеструко прецењивале 
дужину стварно пређеног 
пута, саопштавајући кроз 
плес својим укућанкама да су 
прелетеле 195 метара, иако 
су реално прешле само шест 
метара
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структура истраживача буде продук-
тивнија, будући да је просечна старост 
истраживача у Србији 46 година.  

Око 45 одсто свих истраживања у 
Србији плод су међународне сарадње, 
што је за готово десет одсто више у 
поређењу са светским просеком. Како 
у свом излагању наводи академик  
Поповић, већи проценат код нас се 
може објаснити чињеницом да се ве-
лики број наших истраживача окреће 
ка споља како би опстали.

Пик у броју радова забележен је 
2012. године, што се према речима 
академика Поповића може објаснити 
већом продуктивношћу у области фи-
зике елементарних честица, будући 
да је баш те године церн објавио рад 
о открићу Хигса. Током 2012. године 
око 450 радова објављено је у спорним, 
предаторским часописима, попут 
Metalurgia International. Када се одузму 
ови радови, готово да нема повећања 
у 2012. години. 

Према речима државног секретара  
за науку у Министарству просвете, 
науке и технолошког развоја др Вла-
димира Поповића, који се такође 
обратио присутним учесницима ок-
руглог стола, један од проблема ин-
ституционализованог финансирања 
истраживања је како младе научни-
ке укључити у систем? Он је такође 

навео да је систем бодовања ипак не-
опходан упркос чињеници да се бодо-
вима не може све измерити. Иако су  
средства мала, постоји довољно фи-
нансија да се подрже квалитетна 
истраживања. Проблем је, наравно, 
како их расподелити? 

Др Душко Благојевић, председник 
Заједнице института Србије, нагла-
сио је да суштина виталности српске 
науке лежи у самим истраживачима 
и да пројектно финансирање оставља 
продуктивне истраживаче без места 
у систему. 

Академик Владимир Бумбашире-
вић, ректор београдског универзитета, 
навео је да су институције високог  
образовања стуб економског, друш т-
веног и културног развоја сваке земље, 
као и да се у Србији око 80 одсто на-
учних радова објави на универзите-
тима, а да се око 20 одсто објави у 
оквиру других институција. 

Он је истакао и да је у протеклих 
десет година забележен пораст броја 
радова високог квалитета који улазе у 
један одсто најбољих радова Томсон  
Ројтерс листе. У овом смислу, најбоље  
резултате постиже Институт за нук-
леарна истраживања Винча, док Фа-
култет за физичку хемију предњачи 
по укупном броју објављених радова 
– на годишњем нивоу истраживачи 

овог факултета објаве шест пута више 
радова од националног просека. 

Уједињени ставови око политика  
које уређују област науке и високог 
образовања кључ су за даљу демокра-
тизацију друштва и подстицање социо- 
-економског развоја земље. Међутим, 
да би се ово постигло, неопходно је 
приближити ова два света, оснажити 
институције науке и процес формал-
ног учења, али и развијати културу  
науке, поготово у времену у којем 
група професора, академика и инте-
лектуалаца покреће иницијативу за 
ревизију учења теорије еволуције у 
школама и на факултетима. 
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